



清华大学港澳研究中心 主办

港澳咨议

内部资料

总第2期

2018年第2期

编者按：在推进“一带一路”和粤港澳大湾区建设的重要时期和关键机遇下，如何充分发挥香港“完整性”的独特优势和无可替代的重要作用，领航粤港澳大湾区“走出去”战略。清华大学港澳研究中心特约研究员、香港物流和供应链多元研发中心行政总裁黄广扬先生根据自己在国际和香港知名企业工作三十多年来的观察和思考，做出独到分析与见解，供参考。

香港如何“完整性”发挥独特优势，领航粤港澳大湾区“走出去”战略

黄广扬

粤港澳大湾区的合作，是百年难得一见的机遇，香港的特殊地位不可忽视。近来，有建议将大湾区内部接壤香港“边境线”向内地推进，以使新划地区在关税及个人所得税等与香港看齐，或建议大湾区构成类似“欧盟”的组织。但大湾区内，港澳与其他城市的两个截然不同的政治经济制度，不可能融而为一。不善用香港的优势的“完整性”，不发挥“一国两制”香港“难以替代”的作用，恐怕难以实现！

经过一百多年的淬炼，香港数十万家公司与世界各国长期做生意，香港的营商环境已打成一个国际商业城市的典范。以通俗的说法，香港就如少林寺的“木人巷”，其中有十八项独特优势，已连成一个“十八铜人阵”。各有特色优势，亦偶有短板之处，但连成一气，就造就了香港这“少林寺”各特点相辅相成，互补长短，编织成一张国际网络，缺一不可成阵，缺一不可竟全功的整体优势。

1. 无关税市场

除了烈酒及香烟，香港本地市场并不征收任何关税！再者，香港为 WTO（世贸组织）忠实会员，香港公众大宗工程均为全球招标，故此在香港营商竞争性相当之大。

2. 自由货币兑换，资金自由流通城市

香港为全球最大离岸人民币支付中心，美元、欧元、港币等皆可以自由兑换进出，而港币则与美元挂钩。故此在港营商有着最方便的国际货币操作市场，同时也对商营公司有熟悉国际货币操作的要求。

3. 优良的融资环境

香港与全球各地均有融资管道，从各主要融资市场均可获得资金，但金额越大，融资方要求就越高，风险管理就越严格。

4. 全中国惟一推行普通法的城市

引用普通法在国际市场的商业合同行之多年，受大部分市场接纳。但是香港诉讼成本甚高，同时需时甚久，

此亦是香港的特性！

5. 昂贵的地价及地租 VS 高额的工资

香港土地奇缺，造成地价及地租为全球少数的最昂贵城市之一。因此，在香港营商必“惜土如金”，一切运作以“高效率，用地少，周转快”为原则。虽无法提供理想条件作规模的生产，但却使香港的效率及人均GDP名列前茅。

6. 高工资，高生产力

香港工资水平已臻发达地区之列。同时香港的员工效率亦高，故此人均GDP可达46,000美元！近年因人口老化，港府已积极鼓励人工智能及机器人自动化，希望能进一步提升效率！

7. 政府的自由政策

香港政府除了一些资助中小企的基金及积极培训外，甚少有作“政策倾斜”的举措。故此在港营商，除了享受低税及高度自由外，不寄望有频繁的政策“帮忙”。

8. 全球竞争的竞技场

香港营商环境开放至今，全球各地均有公司在港注册或设分公司，办事处营业，这亦使得在港企业等同于和全球对手竞争，个中激烈可以想见，快速、灵活、有效率变成在港营商生存之道。

9. 英语汉语双官方语言

香港同时接受英文、中文₃（繁体）为官方语言，而

英语为国际间最常用的语言。香港各专业人才熟悉英文工作氛围，对海外的商业谈判、合约制订、交易、纷争排解，甚至文化交流均十分熟练、专业。

10. 强势证监会，维持资本市场秩序

香港证监会的独立、自由和专业世界著名，造就香港股票市场成为亚洲最大、最具规范的股市之一！在优良的市场秩序下，寻求来港上市、本地上市及“借壳”落籍香港的公司数不胜数，国际投资基金在港十分活跃。

11. 积极的金融管理局及财经事务与库务局，维持货币稳定及银行业务蓬勃发展、稳定可靠

香港银行有严密的监管，定期压力测试，多年来已证明银行体系稳定，加上港元对美元挂钩，经历1997年亚洲金融风暴及2008年世界金融海啸均无银行业发生不测、货币信心崩溃等问题，整体财政稳定。

12. 声名卓著，体制完整的市场监管

香港具有完善的商业犯罪侦测及防治系统，使其得到国际上的普遍赞誉和高度信任。

13. 独立而影响深远的传媒力量

香港的传媒向来独立，时常不吝批评政府各政策措施、大企业大财团的不良经营手法等。虽然近年来有某些媒体内容较政治化，立场偏颇，但自由独立的传媒始终为香港政治、经贸制度的“警戒犬”（watch dog），有十分重大的贡献。

14. 廉政公署，确保廉能政治

有廉能的治理，始有高效率的公众行政，香港的廉政公署独立无私，鲜受任何外方力量所影响，加上司法独立，纵使高官、知名人士（如前特首曾荫权）也在香港的司法制度下被判“公职人员行为不检”而要入狱服刑。营商的行贿贪污行为在港更是事无大小，均不会被放过，此廉洁之风亦是外商深喜香港的原因之一。

15. 尊重个人隐私，保障公司资料

香港是亚洲唯一制定有“个人资料私隐”条例的地区，而且由独立于政府的个人资料私隐专员公署所监察，私人资料的保障十分慎重完备。同样，在港商业资料、合同等机密也有法律上的完善保障。

16. 知识产权专利的充分尊重与保障

香港多年来致力于智慧产权的保障，除了有不断改进的条例，也有海关致力打击不法侵权行为，法律合约上有充分保障，这种优良的保护环境使高科技公司乐于在香港落户、研发及与香港公司合作！

17. 香港荟聚全球人文文化，人心相通，无种族宗教隔阂

在港旅居的外籍人士来自全球各地，在商业交往联系中，香港充分体现了国际性、包容性和多样性！南北美、欧、亚、非、各洲各国人士可随时随地在港寻找商机，人人平等相待、亦无宗教限制，如此种种亦使香港成为亚洲出众的国际大都会。

18. 成熟先进的基础建设，国际级多样化的人才汇聚

香港的基建如电讯、移动通讯、地铁、海陆空交通、国际机场、会展中心…等均在国际享有盛名。“硬件完善的外，软件更是世界一流水平”，软硬兼备的先进国际城市。

香港各类国际化专业人才堪称香港的宝藏。在法律、仲裁人才方面，香港有超过10700位律师，1200位大律师，另有32000个注册会计师，85家知名国际律师行(包含20个法治管辖权区)及熟悉34个不同管辖权区域的1400多位外国律师。在香港，除了中文、英文为通用的法定语言外，亦有精通外国语言如俄文、阿拉伯文及其他亚洲各国语文等。香港为全球知名的国际调解仲裁中心，亦有网址仲裁权威地位！

在保险业人才方面，香港有2413家保险代理机构、62811名保险代理（从业员）、26033名保险持牌负责人员和技术人员、及771个保险中介商；为全球保险业重镇之一。

中国改革开放在过去一个世纪里创造了世界经济奇迹！而改革开放的发源地就是广东省及深圳特区，香港的影响在资金、投资及技术引进方面均功不可没，亦担任了“引进来”，“培训员”的关键及积极角色。如今蓄势待发的“第二次改革开放”，香港当仁不让，完全可以帮助大湾区“走出去”，亦可以把各种专业服务知识“引进来”，继续扮演“培训员”的角色。

粤港澳大湾区建设背景下，香港为“领航员”，在对国际市场“走出去”的工作中，国企先以香港为“木人巷”关口，“先行先试”，能够过了关，习惯了环境，再引导大湾区共同“走出去”！

为了大湾区最大的利益着想，香港在国际间必须继续保有别于内地的制度及经贸文件，如保持与美国、欧洲、加拿大、澳洲、日本等国的良好关系及相互信任。中央若能充分发挥“国家（湾区）”所需而为香港所长的特殊性、优越性，提升香港在大湾区的地位，以香港为“领头羊”，内地全面开放政策在港先行先试，必能使大湾区的建设与发展事半功倍！



清华大学港澳研究中心

Center for Hong Kong and Macau Studies, Tsinghua University

清华大学港澳研究中心（以下简称中心）是清华大学校级智库，属综合交叉学科类创新型研究机构。中心依托清华大学相关学科专业的综合优势，利用境内外社会资源，吸纳相关领域专家学者的智慧，围绕国家需求和内地与港澳深度合作中具有全局性、综合性、战略性的问题开展学术研究和人才培养工作，咨政育人，致力于在服务国家战略和区域发展中发挥高端智库作用。

《港澳咨议》是清华大学港澳研究中心编印的有关国家战略、港澳治理与港澳发展，以及内地与港澳合作方面的咨政建议和内部研究材料。稿件来源为清华大学港澳研究中心研究成果中的有关内容，包括：新时代港澳在国家战略和区域发展中的地位和功能研究；“一国两制”与基本法的理论与实践研究；“一带一路”与粤港澳大湾区建设研究；深化内地与港澳区域协同合作研究等。

主 编：夏广志

编 辑：杨君游 郭亚楠

电 话：0755-26036098 传 真：0755-26036098

地 址：深圳市南山区西丽大学城清华园区D栋402

网 站：<http://www.hmt.tsinghua.edu.cn/>
